

〔A〕

〔公开〕

苏州市教育局

〔2023〕苏教办复第 131 号

签发：周志芳

对市十七届人大二次会议 第 0140 号建议的答复

包乾申等 8 位代表：

你们提出的关于《关于在苏州地区开展“幼小衔接”教育试点工作的建议》的建议收悉。现答复如下：

一、完善顶层设计，出台政策文件

学前教育和小学教育是基础教育的基础，学前教育和小学教育的高质量发展，是整个教育体系高质量建设的重要组成部分，如何搭建好幼小衔接这一学制体系中的第一座衔接之桥，是建设高质量教育体系亟待解决的问题。2021 年 3 月，为深入贯彻落实十九届五中全会“建设高质量教育体系”的要求，教育部印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》，为科学幼小衔接工作的深入推进指明了方向。2021 年 9 月，为认真贯彻落实教育部和省厅要求，苏州市教育局制定了《苏州市推进幼儿园与小学

科学衔接攻坚行动方案》，依托张家港和高新区2个省级实验区和9组省级试点园（校），先行先试，开展幼小科学衔接实践探索工作。幼小科学衔接攻坚行动致力于全面推进幼儿园和小学实施小学入学准备和入学适应教育，转变幼儿园和小学教师及家长的教育观念与教育行为，建立幼小协同的有效机制，形成科学衔接的教育生态，帮助儿童顺利实现从幼儿园到小学的过渡。

二、强化组织实施，实施五大行动

为推进我市幼小科学衔接工作落地落实，我局制定课程教学改革、幼小联合教研、教师专业提升、家园校携手共育、违规办学行为综合治理五大行动，扎实推进幼小科学衔接工作有序开展。

一是实施幼小科学衔接课程教学改革行动。幼儿园将入学准备贯穿到三年教育的全过程，以游戏为基本活动，规范实施保教活动。大班下学期根据国家制定的入学准备教育指导要点，增加儿童自身的体验活动，针对性地帮助幼儿做好生活、社会和学习等多方面的准备。小学将入学适应教育纳入一年级教育教学计划，适度调整班级环境、作息安排、教学内容、教学方法和形式、学科评价、班级规则等，适度调整一年级课程安排，坚持零起点教学，合理安排内容梯度，减缓教学进度。将一年级上学期设置为入学适应期，从身心、生活、社会和学习四个方面帮助儿童做好入学适应。

二是实施幼儿园小学联合教研行动。教研部门把幼小科学衔接作为教研工作的重要内容，纳入年度教研计划，推动建立幼小

学段互通、内容融合的联合教研制度。组建联合教研共同体，定期组织幼儿园和小学教师开展有效衔接专题教研，及时发现和解决教师在幼小衔接实践中的突出问题、困惑问题，及时总结推广好做法、好经验。

三是实施教师幼小衔接专业提升行动。将幼小衔接教育纳入对幼儿园教师、小学教师、新入职教师培训和小学校长、幼儿园园长任职资格培训。按照教育部《幼儿园入学准备教育指导要点》《小学入学适应教育指导要点》要求，引导教师有针对性地帮助儿童做好身心、生活、社会、学习等多方面的准备和适应教育，切实提高园长（校长）、教师科学实施幼小衔接的专业能力。

四是实施家园校携手共育行动。各校充分发挥家长委员会的作用，建立有效的家园校共育机制，搭建家园校沟通平台，引导家长积极配合幼儿园和小学，共同做好幼小衔接工作。系统构建面向家长的幼小衔接课程，定期组织线上线下专题讲座，积极宣传国家和省市有关政策要求，引导家长树立科学的育儿理念和教育理念，促进家园校有效沟通，实现家园校携手共育。

五是实施违规办学行为综合治理行动。结合我市“双减”工作部署，集中开展对各类面向学龄前儿童的培训机构进行专项治理。严禁校外培训机构在幼儿园门口散发“幼小衔接”相关的培训广告，严禁校外培训机构针对幼儿开展“小学化培训”。针对摸排发现的问题，各地教育行政部门会同市场监管、公安等部门开展联合执法，推动校外培训机构整改。

三、总结试点经验，全面推开实践

各地教育行政部门和园校健全工作机制，加强幼儿园和小学深度合作，定期开展攻坚行动的实施和推进研究，切实提高入学准备和入学适应教育的科学性和有效性。经过一年的实践研究，试点工作取得阶段性成效，2022年11月，苏州市幼小科学衔接现场推进会在张家港召开。推进会上，张家港市教育局、张家港市实验小学、张家港南苑幼儿园、苏州市实验小学、吴江区太湖实验幼儿园、苏州科技城实验小学等试点区域和试点园校分享典型经验，为全市幼儿园和小学全面开展幼小科学衔接工作提供了可借鉴的样板。

如张家港市南苑幼儿园重点对幼儿的时间意识、规则意识、任务意识、探究意识等能力素养进行有针对性的提升培养，在“我上小学了”主题中开设小学“体验场”，开展角色扮演游戏，模拟小学生上课、升旗、做班干部等场景。张家港市实验小学将小学一年级上学期设置为入学适应期，从课程、环境、评价、家校联动四个方面进行衔接课程的顶层设计与架构。在课程设置上，全面梳理一年级上册教材上的知识点，尝试进行主题综合活动的架构。面向全员，运用游戏闯关的方式，设置各学科考核项目，把考核评价融入到游戏中。积极建构家校联动计划，发放一年级新生入学手册，开启爸爸说妈妈说家长论坛，更新家长的理念。

在总结试点经验，全面推开全市幼小科学衔接的基础上，下一步，我局将继续推动幼小科学衔接工作制度化、常态化、规范

化，适时开展幼小科学衔接评比工作，加强总结提炼幼小科学衔接的典型案列、经验，形成可推广、可复制的幼小科学衔接教研、教学模式和经验，打造出幼小科学衔接的苏州样板，努力创造幼小衔接的更美将来时。



联系人姓名：徐国明

联系电话：65218596

抄送：市人大代表议案建议工委、市政府办公室。

苏州市教育局办公室

2023年5月25日印发
